

В диссертационный совет 99.2.030.02
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Пензенский государственный
университет», федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева» по адресу:
г. Самара, ул. Академика Павлова, 1,
Самарский университет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулачкова Вадима Витальевича «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационная работа Кулачкова Вадима Витальевича посвящена достаточно актуальной проблематике, к которой относится изучение социальных, политико-правовых и культурных аспектов жизни крестьян западных губерний Европейской России в 1920-е гг. По обоснованному мнению автора «переходный характер эпохи новой экономической политики, сочетание традиций, новаций и альтернатив развития привлекают исследователей и актуализируют изучение данной проблемы» (с.3). Видно, что В. В. Кулачков длительное время посвятил изучению данной темы и, очевидно, продолжает работать в данной направлении.

В автореферате соблюдена традиционная структура, согласно которой он состоит из актуальности темы исследования, объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок исследуемого

Входящий № 106-364d
Дата 06 МАЙ 2025
Самарский университет

периода, степени разработанности темы исследования, исследовательской проблемы, цели и задач исследования, источниковой базы, методологических основ и методов исследования, научной новизны, теоретической и практической значимости, положений, выносимых на защиту, степени достоверности результатов и личного вклада соискателя, апробации результатов и соответствия диссертации паспорту научной специальности, структуры исследования, основного содержания работы, публикаций в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий.

Следует отметить, что заслугой диссертанта является уважительное отношение к научным достижениям коллег. В. В. Кулачков приходит к обоснованному выводу, что «в современной отечественной историографии крестьянства периода новой экономической политики основное внимание уделяется рассмотрению различных аспектов эволюции крестьянства при активном использовании междисциплинарных связей» (с.10).

Внимательное прочтение текста докторской диссертации позволяет сказать о том, что автореферат адекватно отражает ее содержание. Список опубликованных работ автора убеждает, что основные положения исследования обнародованы и известны ученым, изучающим данную тематику. В качестве замечаний следует высказать следующее:

– следовало больше внимания уделить достижениям западной историографии, т. к. в работе ощущается доминирование историографических достижений отечественных ученых;

– активнее следовало привлекать к работе над исследованием материалы средств массовой информации указанного периода;

– аналогично можно высказать наблюдение о произведениях художественной литературы, использование которых в качестве источников способствует передаче духа изучаемой эпохи, бытовых черт и особенностей 1920-х гг.

При этом данные замечания являются дискуссионными и не отражаются на положительном впечатлении от автореферата диссертации.

Автор пришел к самостоятельным выводам, которые будут интересны для исследователей региональной истории. Судя по содержанию автореферата, можно резюмировать, что докторская диссертация Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Содержание автореферата полностью соответствует диссертационному исследованию, а диссертация отвечает Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, его автор, Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор кафедры «История и философия»
Тамбовского государственного
технического университета,
доктор исторических наук, профессор



В.Б. Безгин

21 апреля 2025 г.

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»
392000, г. Тамбов, Советская 106/5, помещение 2.
раб. тел. (4752) 63-03-81
vadyka62@mail.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УЧЕБНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ТГТУ

Г.В. Мозгова
«1» апреля 2025 г.